MUKAVEMET |

Ara Sinav Cozlimleri, (1 Kasim 2011)

SORU 1. iki elemanli bir tasiyici sistem P biyikligiinde iki
tekil ylike maruzdur.

(a) Her bir pimdeki ortalama normal gerilme 60 MPa’i
asmamasi gerektigine gore kirisin tasiyabilecegi
maksimum P yikinli hesaplayiniz. Bitiin pimler gift

kesmeye maruzdur ve her birinin ¢capi 18 mm’dir.

(b) Eger CB ¢cubugu A-36 geliginden yapilmissa, (a) sikkinda
hesaplanan yuk igin CB ¢ubugunun gerekli minimum P P
¢capini mm’ye yuvarlatarak hesaplayiniz. CB g¢ubugu
icin emniyet katsayisini 1,5 aliniz. A-36 geliginin akma
gerilmesi 250 MPa’drr.

foc V
Ae v
Zm <m Z2m
A P P
t 3
(@) (b) Rear

(a) Sekil (a)’da gosterildigi gibi AB elemant icin SCD cizelim
Referring to the FBD of member AB, Fig. a,

C+IM4 =0,  Fpesin30°(6) — P(2) — P(49) =0  Fye = 2P
—3IF, =0 A, —2Pcos30° =0 A, = 1732P
+1

il

F, = 0; A,—P— P +2Psin30°=0 A,=P

Boylece A pimine etki eden kuvvet

Fo=2 A+ A7 =2 (1732P) + PP =2P

olarak bulunur. Butiin pimler cift kesmeye zorlanmaktadir. Sekil b’deki gibi
pim icin SCD cizilerek

~F 2P
V=t f
Pimin enine kesit alani A= ;m.ms?} = 81.0(10"%)7 m” ‘dir. Boylece
V . P
T o=—:  60(10°) = ———
e A 81.0(10~ %)

P=15268N = 15.3kN



(b)
Fsc= 2P = 2x15,3 = 30,6 kN

. =2 =20 _166.7 vPa
n 15

_ Fec

noo = Fec _ 30,6(10°)
Acc 6. 1667

O =0

=183,56 mm?

ABC Zg(dgc)z 2183,56 mm2 - dBC :15,3 mm

dgc =16 mm olarak segcilir.
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SORU 2. Sekildeki lastik parca baslangicta dikdértgendir. 3""“_0‘ = C

Deformasyondan sonra kesikli cizgilerle gosterilen hale
gelmistir.

(a) Ortalama kayma gerinimi v,,'yi hesaplayiniz.

(b) DB ve AD kenarlari boyunca ortalama normal gerinimi
bulunuz

(a)
9, — tan 8, = —— — 0.006667 rad
Y

3
B, = tanf, = 200 = 0.0075 rad M

Yoy = 0 + 6

= 0.006667 + 0.0075 = 0.0142 rad

(b)
AD' = V/(400)* + (3)* = 400.01125 mm
3
=tan ' | — | = 0.42971°
¢ = tan (4{}(})
AB' = V(300) + (2)* = 300.00667
2
=tan ' | — | = 0.381966°
o =tan ()

a = 907 — 0.42971° — 0.381966" = 89.18832°

D'B’ = V(400.01125)7 + (300.00667)% — 2(400.01125)(300.00667) cos (89.188327)

D'B' = 496.6014 mm

DB = V(300)? + (400)% = 500 mm

496.6014 — 500 .
Enpg — 500 = —0.00680 mm,/ mim
400.01125 — 400 .
2ap = 200 = 0.0281(10"") mm/mm
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SORU 3. DA cubugu rijittir ve W agirhgi C'den asilmadan
Once yatay durmaktadir. Yiik asildiginda B’nin 0,18 mm
asagl dogru yer degistirmesine neden olduguna goére

(a) DE ve BC tellerindeki gerinimi hesaplayiniz. 1m—f—1.5m—|
(b) Eger teller celik malzemeden yapilmissa ve 0,8 mm? gj]
enine kesit alanina sahipse W agirligini hesaplayiniz.
a(MPa)
(c) Poisson oraninin  formilinld yazarak anlamini
aciklayiniz. 400
Kullanilan celik malzemenin gerilme-gerinim diyagrami
sekilde verilmistir.
(a)-(b)
0.002
Geometriden e(mm /mm)
p 1Im B 1,5m A
15 _25 | |
0,18(10°) & 5
0,18(103%) m
& =3x10"
0 3(10_4) 4
€pE =—= =2(10"") m/m
DE L 1,5 ( )
400(10°
E=2A_ # =200(10°) Gerilme-gerinim diyagramindan.
€a 0,002
OpeE = ESDE = 200(109)X2(10_4)=40 MPa
Foe = Aooe 20,8)(40 =32 N )
rFDE
C+ XMa=0; -32x25+15V =0 S.CD. Ay
4_
y
W =53,33 N 1m 1,5m r
W 5333 v Ay
OBC =—=—=66,67 MPa W
'ABC 0$8

OBc _ 66, 67(106)

_3,33(10"
E  200(10°) (107) m/m

€pc =



(c)

b= __€lat ,'\ “ /

€long Tension
o 8’

€long — 7 and €lat
L " Bir

r yaricapli ve L uzunlugundaki bir cubugu P kuvveti ile cekersek kuvveti uyguladigimiz eksen
yoniinde 4 gibi uzama yaparken bu eksene dik yonde (cap yoniinde) &’ kadar kisalma olusur.
Bu dogrultulardaki gerinimler, sirasiyla, uzunlamasina ve yanlamasina gerinimler diye
adlandirilir ve asagidaki formillerle hesaplanirlar:

Suzun = — V€ &yan = —
L

iste bu yanlamasina gerinimin uzunlamasina gerinime orani malzemelr igin karakteristik bir

ozelliktir, v sembolu ile gosterilir ve

gan
v = Byan
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formali ile hesaplanir.



